

网站首页

政府信息公开

资讯服务

农业科技

专题专栏

请输入关键字

搜索

⊗关闭

当前位置: 首页>农业科技>科技信息 >正文



智慧果业发展势头强劲

2024-04-30 16:16 来源:农业科技报·中国农科新闻网

暮春时节,草木生发。在今年的果业春耕春管中,一批新业态、新技术、新方式的应用和推广,推动产业提质增效,以物联网技术应用为核心的智慧果业发展势头强劲,一条集约、高效、安全、持续的现代果业发展道路正在铺就。

新品种、新技术、新模式苹果产业化新业态不断呈现

4月19日,山西省临猗县北辛乡道场村果农李敏正在果园里忙碌,在他身后水泥柱与钢丝绳框定的"方阵"里,一棵棵苹果树枝干挺拔、排列整齐。

"这就是县上推广的以'新品种、新技术、新模式'为主要内容的'三新模式'果园,颠覆了我们以前传统的苹果管理模式,现在一年栽树、两年挂果、三年丰产,实现了果品果价的双提升。"李敏边剪边说。

2020年,临猗县委、县政府从北京引进了早熟苹果新品种大卫嘎啦,并配合宽行密植、精准水肥、省力化管理、机械化操作等新模式,使早熟苹果的挂果周期大大缩短。"'三新模式'果园的早熟嘎啦苹果受土质、光照等条件的影响,颜色好、口感好、甜脆多汁。2023年,我的174亩早熟嘎啦苹果全部被盒马鲜生以1公斤7元的价格包销,而且今明两年的苹果均已被提前预订,亩收益在2万元以上。"临猗县卓逸村果农王海峰说。"三新模式"果园轻简高效的特点,正是果农减小劳动强度和劳动密度的期冀。如今在临猗,像这样的"三新模式"果园已有100余个,成为牵引临猗果业高质量发展的引擎和标杆。

数字化系统赋能苹果产业亩均纯收入达到1.5万元以上

智慧滴灌系统、智能测控一体化设备、病虫害及养分监控、电子灭虫……走进甘肃省庄浪县万泉镇苹果产业高新技术示范园,各种数字化综合服务管理系统一应俱全,科技感十足。

"我们园区采用行间种草、立架栽培、机械化作业、水肥一体化、病虫害绿色防控配套防灾减灾设施、农产品追溯等智能管理措施,实现了一年建园、两年挂果、三年丰产的种植目标。"示范园站长马军红说,园区进入盛果期后,预计年产值可达8000万元。

在庄浪县朱店镇北面山万亩苹果产业园,山地苹果花儿竞相绽放,果园里的智慧监测系统实时掌控着各个区域果树的长势和状态。

依托果园里的高清摄像头、传感器设备,朱店镇种植大户朱虎生可随时查看果园墒情、苗情、虫情、灾情。"通过智慧果园管理系统对农情监控、采集、分析、诊断,实现了果树种植精细化、智慧化管理。尤其是对果树病虫害的监测,准确及时,真是省时、省力、省心。"朱虎生介绍道。该产业园充分运用"智慧果园"物联网云平台技术对接多端传感及监控设备,积极推进苹果产业数字化、智能化、品牌化,努力打造"信息科技+智能装备"创新集成的"智慧果园",园区亩均果品产量达到2吨以上,亩均纯收入达到1.5万元以上。

云端"AI果园"苹果春管实现远程无人化操作

眼下,正值苹果树水肥管理的关键时节。在山东省泰安市宁阳县葛石镇宁庄岭,1500亩的万林苹果基地内空无一人,智能化水肥一条灌溉设备接管了这一切,何时精准喷灌,施什么微量元素肥……这些全由百里外专家智库通过远程在线进行指导。云端"AI果园",让苹果春管实现远程无人化操作。

"在苹果树根系第一次生长高峰到来之前,要进行追肥灌水,这个时期追肥应以氮肥为主,以磷、钾肥为辅,并配合施用一些微肥。"管理员秦福涛介绍,通过农业物联网使用,系统对果树实现"望闻问切"。摄像头是系统的"眼睛",重点拍摄果树叶子图像,通过叶面情况反映果树本身的营养含量。系统结合微型气象站及墒情检测仪对果树"切脉",采集的气候参数、土地肥力、树体营养、土壤墒情等信息,反馈给远在云端的"大脑","大脑"依据大数据积累,对灌溉和施肥策略及时作出调整,再下达指令让泵站自动精准化施行,将水肥精准施到每一棵果树上。

记者了解到,系统大数据库依据养分平衡法,根据果树不同生长时期需肥量将施肥总量分配到各个施肥时期,建立基础施肥模型,对果树施肥进行"精准施策"。另外,还使用叶片营养诊断技术检测果树叶片中氮、磷、钾三种元素的含量,诊断果树在每个生长阶段对氮磷钾肥料的需求状态,对基础施肥模型进行动态调整。另外,利用手机就可以监控果园的环境信息、气象信息、果树的生长情况,系统还能还对病虫害进行预警。

设备升级管理优化探索智慧果业新模式

"你看,我通过手机软件将4号大棚的按钮关上,大棚的滴灌设备马上就会停止运转。"近日,在山东威海恒兴智慧农业产业园的鸿树林智慧农业大棚4号棚里,威海鸿树林农业科技股份有限公司总经理王世金正和来访者一起"玩手机"。说是"玩手机",其实是通过手机控制位于4号大棚的水肥一体化中控系统,这个中控系统能够满足21个大棚的水肥需求。

还有"更省事"的新花样,王世金给大棚的雾化系统安装了开关。只要在药物系统插上配药设备,打开雾化系统开关,关闭保温膜,大棚内就会形成一个相对封闭的空间,以便药物充分发挥作用。不仅如此,每个大棚里都安装了温控系统,根据樱桃、蓝莓、苹果等不同果树所需的温度设置。"如果温度过高,通风口就会自动打开,温度低于设置温度,通风口又会自动关闭。"王世金说。



网站首页 | 网站声明 | 联系我们 | 关于我们 | 网站地图





